

# АЛЕКСАНДР НОВОСЕЛОВ

Новоселов был столь крупной фигурой, что будущий историк сибирской литературы и общественного движения не может обойти его имя.

Ф. Березовский.

Литературно-творческое наследие талантливого русского сибирского писателя А. Е. Новоселова знакомо сейчас немногим. Но его творческие успехи до сих пор остаются в памяти и занимают свое место среди ценных художественных литератур в обществе писателей Казахстана.

Александр Ефремович Новоселов родился 5 ноября 1884 года в станице Железинская. Нынче ему исполняется 115 лет. Детство Новоселова прошло среди сверстников русских и казахов. Это наложило печать и на его судьбу, и на его творчество. Отданный в Омский кадетский корпус, вышел из него, не сдав экзамены по принципиальным соображениям. Свой первый рассказ "Катыка" А. Е. Новоселов написал в 1902 году. В следующем году он был напечатан в газете "Степной край", которая издавалась в Омске. Два года 1903-1905 гг. Новоселов живет в Железинке в семье. Затем он учится в поселке Надеждинском под Петровавловском. Служит воспитателем в Омском военном пансионе казачьего войска. Вступил в 1911 году в "Георгиевское общество". Александр Ефремович начинает серию своих поездок на Алтай, где изучает быт старообрядцев.

Три года проводит он в этих путешествиях. Итогом их явились "Этнографические очерки", изданный в Омске, тогда же родился замысел романа "Беловодье". Вплотную к роману "Беловодье" примыкала повесть "Мирская". По существу Новоселов создавал своеобразный сериал о старообрядцах.

Февральская революция 1917 года проявила его политическую ориентацию: в июне он вступил в эсеровскую партию, а в декабре был избран в Совет министров Сибирской областной думы, разогнанной большевиками в феврале 1918 года. К сентябрю 1918 г. этот "Совет министров", находившийся во Владивостоке, перестал существовать,

передав свои полномочия Сибирскомуциальному правительству. 18 сентября Новоселов вернулся в Омск, как рядовой гражданин. И снова облдума, которая сама еле дышала, попыталась сделать Новоселова министром. Но в ночь на 21 сентября по распоряжению начальника Омского гарнизона полковника Волкова, впоследствии активного деятеля колчаковской охранки, Новоселов арестовывается и ему объявляется обвинение в "бездействии власти", когда он был акмолинским комиссаром, то в прямом "соучастии" в ноябрьском большевитском перевороте.

23 сентября 1918 года препровожденный в тюрьму двумя офицерами, Новоселов был убит в старой загородной роще, якобы при попытке к бегству.

На самом деле в той политической игре, которую затеяли члены административного Совета Сибирского временного правительства, особенно его министр финансов И. Михайлов по прозвищу "Ванька Каин". Новоселов с его наивными надеждами на "демократическое" учредительное собрание, с его писательской популярностью и авторитетом он был не нужен. Новоселова уничтожили те, кто сознательно расчищал путь колчаковской диктатуре. Видимо, писатель и сам чувствовал, что встал не на тот путь, что фактически он оторван от масс, ради которых субъективно начал действовать. Вина Новоселова в том, что он вопреки своему призванию позволил себя втянуть в эту политическую игру.

Безвременная гибель А. Е. Новоселова от рук казачьих офицеров-белогвардейцев оборвала и его, по существу, только начинавшуюся литературную карьеру.

В расцвете сил, в возрасте 34 лет А. Е. Новоселов не реализовал, что могло оказаться достойным его таланта, но и немногое, созданное Александром Ефремовичем Новоселовым за его короткую жизнь, проникнуто любовью к Родине, к своему народу и оставил добрую память о писателе.

Б. Баймаганбетова,  
зав. историко-краеведческого музея.